

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

PREMIUM CONCEPTADO

Año V

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.—Martes 17 de Diciembre de 1912

Redacción y Administración, P. O. Callaghan, 5

Núm. 1317

Efemérides

17 Diciembre

1819.—Formación de la República de Colombia.
1830.—Nace en París el escritor Julio de Goncourt.
1830.—Muerte de Bolívar.
1870.—Muere en Nápoles el compositor Mercadante.
1883.—Atentado nihilista frustrado contra el Zar de Rusia.

VJ.

Nos Dr. D. Pedro Rocamora y García

POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE APOSTÓLICA, OBISPO DE TORTOSA, ETCÉTERA, ETC.

A nuestro venerable Deán y Cabildo, al reverendo Clero y fieles todos de nuestra amada Diócesis, salud y gracia en nuestro Señor Jesucristo.

*Parvulus natus est nobis, et Filius datus est nobis.
Ha nacido un parvulito para nosotros, y se nos ha dado un hijo.*

Isaías 9, 6.

(Conclusión)

Aprenda el rico el desprendimiento de los bienes terrenos, no abandonándolos, pero sí no apegado el corazón a ellos. Si abundan las riquezas, no pongan el corazón en ellas (1). Nuestro corazón ha de levantarse por amor a los bienes del cielo, no ha de envilecerse hasta poner su gloria en los tesoros de la tierra. Queremos ser grandes? pues amemos lo que es verdaderamente grande? Queremos ser celestes? pues amemos lo que es celestial. Queremos ser casi dioses? pues amemos lo que es divino. Seremos aquello que amemos. Y si deseamos saber dónde está el corazón, veamos lo que principalmente amamos, y allí encontraremos el corazón. De donde se infiere que el hombre será más semejante a Dios cuanto más le ame. Y como no puede amarse verdaderamente a Dios sin amar al hombre, que es imagen suya, resulta que amando a Dios se ama también al hombre. Y por la misma manera, el que ama a Jesús ama también al que es imagen suya. Ahora bien; el pobre es el que mejor representa a Jesucristo en su pobreza, en su humildad y en el trabajo. Luego el que ama a Jesús, necesariamente ha de amar al pobre. Y como el amor no es un sentimiento estéril, sino que tiende a comunicarse, no tan sólo por el afecto, sino también por afecto o por obra, claro es que amando a Jesús en el pobre, o al pobre en Jesús, ha de sentirse la necesidad y el deseo de comunicarse con el pobre, asociándose a él como un amigo, estrechando relaciones con él como un hermano, y favoreciéndole en sus necesidades, compartiendo lo superfluo para hacerle ligera la pobreza. En esta efusión de amor encuentra el rico la más dulce complacencia, porque sabe que aquella expansión y comunicación de bienes es una comunicación con el corazón amantísimo de Jesús. Haga el rico esta obra, y habrá ganado el corazón del pobre, y ganado el corazón, lo habrá estrechado íntimamente con él, y ya no serán dos corazones divorciados, sino fundidos en un sólo corazón, cuya aspiración común será amar e imitar al divino Corazón.

Es un error pensar que el hombre es tan absoluto dueño de sus bienes, que puede usar de ellos como le plazca. Es Dios, como enseña Santo Tomás, a quien pertenece la propiedad suprema de todas las cosas. Pero Él, en su presciencia, ha destinado algunas de estas cosas a la conservación corporal de los hombres, y debido a ello posee el hombre cierto derecho natural de propiedad, a saber: el derecho a usar de las

cosas en cuestión. De consiguiente, el derecho de propiedad de los hombres es esencialmente el derecho que Dios les ha concedido a usar de los bienes de la tierra según el orden por Él prescrito, con el designio de que todos puedan sacar de ellos lo necesario para su vida. En el derecho de usufructo que pertenece al hombre distínguese el Santo dos momentos: primero, el de conservación y gestión, y en segundo lugar, el derecho de beneficiar del producto. Para lo que es gestión y conservación, afirma que debe reconocerse a los individuos el derecho de propiedad sobre los bienes de la tierra, por tres razones muy atendibles, y que omitimos en gracia de la brevedad. Cuando se trata del segundo momento del derecho de usufructo concedido al hombre, cuando ya se va a hacer uso de los bienes terrenos ya obtenidos, dice el Santo que el hombre no debe nunca considerar esos frutos como propiedad suya, sino como común a todos: por consiguiente, debe estar pronto a que de ellos participen los demás, según sus necesidades. Por eso dijo el Apóstol: Manda a los ricos de este siglo que no sean altivos ni esperen en la incertidumbre de las riquezas, sino en el Dios vivo (que nos da abundantemente todas las cosas para nuestro uso). Que hagan bien, que se hagan ricos en buena hora, que den y que repartan francamente (1).

Con lo expuesto no queremos significar que el rico haya de distribuir todos sus frutos con los pobres, pues en tal caso no podría aumentar su fortuna; pero sí afirmamos que, satisfechas sus verdaderas necesidades, viene obligado a socorrer a los pobres con una parte de lo superfluo que le resta. Y decimos sus verdaderas necesidades, porque se crean muchas que no lo son. ¿Cómo ha de ser verdadera necesidad ese derroche de dinero en juegos, en diversiones ilícitas o peligrosas, y en un lujo desumbrador? ¿Cómo ha de ser verdadera necesidad ese prurito de presentarse en público con el mejor traje, para llamar la atención de las demás gentes? El vestido tiene solamente dos fines honestos, y son: 1.º Cubrir la desnudez y defenderse de las molestias del tiempo. 2.º Distinguir las clases ordenadas por Dios. Para llenar estos fines es evidente que no hay razón que justifique consumir sumas importantes en el vestido. Este abuso que se hace de la riqueza, ese despilfarro que arruina las familias, ese prurito de parecer más grandes que los demás, es ciertamente uno de los motivos que irritan al pobre y le hacen odioso el rico. ¡Ah! si se diese una parte de lo superfluo, ¡cuántas obras benéficas podrían emprenderse, y mejorar otras que llevan una vida lánguida y mantienen con grande deñencia los fines de su instituto! Mire el rico la pobreza del pequeño Niño de Belén, desprenda su corazón de los bienes materiales de la tierra, use conveniente de ellos, y habrá allanado las grandes dificultades que impiden la buena inteligencia con las demás clases obreras.

Pero es también de necesidad que el pobre y el obrero mire la pobreza de Jesús y se conformen con vivir en el estado que la Providencia divina les ha colocado. No se quejen de pertenecer a su clase, antes bien, adoren los designios de Dios que les ha puesto en las condiciones más favorables para alcanzar la felicidad eterna. Si hubiéramos sido criados sólo para este mundo, si nuestra vida acabara con la muerte del cuerpo, podríamos quejarnos de no abundar en riquezas, ni de poder satisfacer nuestros apetitos. Pero criados para el cielo, hemos de considerarnos peregrinos en este mundo, que caminamos a la patria por sendas espinosas, sí, pero más seguras y libres de muchos escollos, con que se tropieza en los caminos anchuros y alegres que el mundo ofrece. Teniendo el pan necesario, el vestido honesto y la habitación modesta, estamos contentos. No se necesita más para vivir.

El Padre San Agustín, perfecto conocedor del mundo, dice que hay espigas

en los honores y espigas en los placeres. En la pobreza soportada por amor de Dios, habrá alguna espiga, pero es suavizada con la dulce esperanza del cielo. Bienaventurados los pobres, de espíritu, dice el Salvador. Encontrándose el rico y el pobre en el estudio e imitación de Jesús, desaparecería todo, antaño se considerarían hermanos y el gran problema, que tanto agita al mundo de hoy, encontraría la solución deseada. ¡Oh! Que verdad es ésta proclamada por Tertuliano: Cristo es la solución de todas las dificultades. Fuera de Él solamente se hallarán problemas insolubles, sistemas delirantes que agitarán los ánimos, pero no resolverán la cuestión en su verdadero sentido, ni devolverán la tranquilidad necesaria para la buena cultura de la sociedad. Cristo es la piedra angular que sostiene el edificio social, y a Él deben ir ricos y pobres, obreros y patronos, intelectuales y analfabetos, si han de salvar al pueblo de la crisis angustiosa que atraviesa y amenaza hundirlo en la más espantosa catástrofe. Para esto nos ha nacido el parvulo anunciado por Isaías, y prometido por Dios en el principio de los tiempos. Es una necesidad imperiosa que el hombre de todas las clases vuelva a Dios, de quien ha huido en hora fatal. La impiedad, armada de una licencia desenfadada, ha dicho al hombre: No necesitas que nadie te enseñe, te basta tu razón; no necesitas ir al templo, pues el espacio es la casa, sagrada de todos; no necesitas oír al sacerdote, pues te basta la conciencia; no necesitas levantar las miradas arriba, pues nada existe más allá de la tumba. Y es claro, el hombre que no necesita instrucción religiosa, ni espera, ni teme nada después de la muerte, se arroja ciegamente al falso atractivo de apetitos rebeldes que lo empujan de continuo al goce de todas las concupiscencias, y borran en él todo sentimiento noble, despojándole hasta del sentido moral, que inspira el aborrecimiento a todo lo que es malo e indigno de un ser racional. Pues a este estado han llegado gran número de hombres que llevan impreso en su alma el sello de cristianos. Para ellos no es necesaria la intervención de Dios en este mundo, se creen capaces de encauzar por sí mismos aquello que han extraviado con sus disolventes ideas. Han sembrado con sus impías propagandas la negación de toda verdad revelada, y pretenden que a ellos sólo se les crea como a únicos maestros de la humanidad; han alejado al hombre de la casa de Dios, para llevarlo al club, donde aprenda a ser irreligioso e inmoral; le han inspirado el desprecio al sacerdote, el odio a las clases acomodadas, y en una loca estimación de todo lo que se resuelva contra Dios y su santa Iglesia. No es verdad, A. H., que es afflictivo el estado actual de la sociedad? Ciertamente lo es; si la razón no lo advirtiera, los hechos lo ponen de relieve.

Y bien; ¿ha de conocerse el mal, y no ha de aplicarse el remedio? ¿Ha de verse que la sociedad se derrumba, y no ha de detenerse en su funesta pendiente? Diga lo que quiera el hombre presuntuoso de su saber o de su poder, él es impotente para contener el mal que mina los fundamentos del orden social. Se implantaron principios disolventes, y ahora asoman las consecuencias; se rompió el lazo que unía al hombre con Dios, y ahora se le ve asociado a los sectarios de Satanás; se sembraron vientos revueltos y se recogen tempestades. No es empero irremediable el mal. Dios ha hecho sanables a los pueblos. Basta que ellos vuelvan a los principios verdaderos que aprendieron en el seno de la Iglesia, que miren a Jesucristo Salvador del linaje humano, que escuchen al sacerdote que predica la unión de corazones y concordia de sentimientos. ¡Oh! qué misión tan santa y benéfica la del ministro de Cristo! El enseña a todos la pobreza de espíritu, que consiste en el desprendimiento del corazón de los bienes de la tierra, para que imiten a Jesús, que siendo rico por naturaleza, se hizo pobre por nosotros, hasta el extremo de no tener

un rincón de casa para nacer; predica la humildad, que eleva al hombre sobre todas las grandezas humanas, porque el humilde será ensalzado, por asimilarse al divino Maestro que dice: «Aprended de mí que soy manso y humilde de corazón» (1); y propone la mortificación, para vivir en un todo conforme a Cristo, que derramó su preciosa sangre para lavar nuestros pecados.

Decime ahora, A. H., si la vista del parvulo de Belén, si el estudio de la vida de Jesucristo, si la imitación de sus admirables ejemplos, no es un aliento para sacudir la pereza que mantiene a tantos cristianos en una culpable inacción, si no es un estímulo poderoso para seguir los caminos que nos ha trazado, sino es una exhortación a la virtud, si no es el lazo hermoso que puede estrechar a todos los hombres, si no es la solución de los grandes problemas que conmueven a la actual sociedad. Vengan, pues, todos los hombres a los pies del parvulo nacido en Belén, adoren su divina Majestad, admiren su extremada pobreza, aprendan su profunda humildad, escuchen los amorosos laídos de su corazón, publiquen las maravillas de su caridad, reconozcan el poder fecundo de sus enseñanzas, resuelvan seguirle para no andar en tinieblas, y habrán encontrado la verdad, que es luz que alumbrará las inteligencias, fuego celestial que calienta los corazones, y cantarán con los ángeles aquel hermoso himno que resono en las campañas de Belén: Gloria a Dios en las alturas, y paz a los hombres de buena voluntad en la tierra. Ésta os deseamos en nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo.

Dada en nuestro Palacio episcopal de Tortosa a 10 de Diciembre de 1912.

PEDRO, Obispo de Tortosa

Por mandato de S. S. I. el Obispo, mi Señor,

RAFAEL BORRÁS, Secretario.

Se nos envía para su inserción el siguiente comunicado publicado en la prensa de Madrid:

Los Riegos del Alto Aragón

Comunicado

Sr. Director de.....

Muy señor mío: Cuando comenzó la campaña emprendida por un distinguido periodista de esta corte contra el proyecto de obras de riego para el Alto Aragón, por mí presentado y pendiente de la aprobación del señor ministro de Fomento, me dirigí al público desde las columnas de «A. B. C.» para restablecer, frente a aquella campaña, algunos hechos inexcusables para la edificación de la opinión. Ahora, cuando parece que aquel escritor ha expuesto cuantos argumentos y razones puede invocar contra mi proyecto, y cuando se ha hecho evidente y notorio cómo apadrina éste y con cuánto entusiasmo lo defiende toda la región interesada, que, lejos de suponerlo ruinoso, como se le dice, confía a él su regeneración, créame en el deber de desvanecer esos argumentos y para ello acudo a la hospitalidad de ese diario, tan estimado en aquel país.

Como podía esperarse, van apareciendo, acogidas por el auto de la campaña a que contesto, manifestaciones de intereses encontrados, algunos de los cuales se refieren, en general, al asunto de los riegos y otros tienen el carácter especial de estar conmigo en litigio por diferencias en la tasación de expropiaciones. Sobre estos incidentes convendrá, por de pronto, guardar silencio, para no distraer inútilmente la atención del lector.

La tesis sustentada frente al proyecto es que éste constituye para mí un pingüe negocio, un negocio escandaloso, que voy a realizar a expensas del Tesoro público y del país, y para «demos-

(1) Math 11, 23.

trar» esa tesis se ha dicho, en primer lugar y reiteradamente, que este proyecto ha pasado de 100 millones, cuando se trató de hacerlo objeto de una ley especial, a 160 millones ahora, que se presenta con arreglo a la ley general de 7 de Julio de 1911.

A esto contesto que el proyecto sometido al Senado no contenía un presupuesto detallado y definitivo, sino un avance de cálculos por los cuales se evaluaba en unos 114 millones, no 100, el coste probable de las obras. Ahora se trata de un presupuesto completo y minucioso, y para que se eleve en 56 millones sobre aquel avance, hay lo siguiente:

- 1.º Obligación de incluir entre las obras del proyecto las acequias principales, por disponerlo así la ley actual.
- 2.º Conveniencia de incorporar al proyecto del malogrado ingeniero señor Izquierdo, base de aquel proyecto de ley especial, los aprovechamientos de algunos ríos, como medio de completar la red de irrigación, no dejando fuera de ella elemento alguno que pueda asegurar su eficacia.
- 3.º Necesidad de mejorar algunas obras, como la gran presa de la Sotomera, que en el proyecto primitivo era de tierra y en el actual es de piedra y tierra, y
- 4.º Revisión minuciosa de todos los estudios parciales para el establecimiento de precios unitarios sobre la base de la experiencia que, en España y fuera de España, enseña cuán lejos se han quedado frecuentemente de la realidad del coste de las obras hidráulicas los presupuestos hechos para ellas, bastando citar como ejemplos, entre muchísimos, el canal de Urgel, que de 8 millo es de presupuesto pasó a 29 de coste efectivo, y el canal de Aragón y Cataluña, que de 23'5 millones ha pasado ya a 37 y llegará en definitiva a 40. ¿Es que no se debían tener en cuenta estas enseñanzas, sobre todo cuando la progresión creciente de los jornales obliga a calcular que sufran elevación en el transcurso de unos trabajos que requieren para su terminación unos cuantos años? ¿Es que, por temor a la fácil malicia de los que dicen que se fuerzan los cálculos para aumentar las subvenciones, se debe insistir en el sistema de los presupuestos insuficientes a sabiendas, que hacen luego más dolorosos los mayores gastos por encima de esos presupuestos?

Explicado de esta manera concluyente por qué se ha pasado de un avance de cálculo de 114 millones a un presupuesto detallado de 160, examinemos lo que se dice de que éste sea excesivo. Queda dicho cómo se ha hecho ese presupuesto. Debo añadir que es la obra de ingenieros altamente reputados en materia de construcciones hidráulicas y que ha sido revisada y confrontada por otros ingenieros designados por la Administración.

Hasta ahora no se ha hecho pública ninguna impugnación, técnicamente autorizada y comprobada, de aquel presupuesto, pues el autor de la campaña a que respondo ni siquiera tiene una idea concreta sobre el coste de esas obras, ya que en su artículo del día 21 asegura que las obras se pueden hacer por 100 millones, en su artículo del día 22 eleva su cálculo hasta 125 millones, puesto que evalúa en 35 millones la diferencia entre lo que él llama «precio real» de las obras y los 160 millones del proyecto, y en su artículo del día 23 fija una nueva cifra, la de 170 millones.

A reserva, pues, de que se examinen, cuando los haya, los reparos que autorizadamente se opongan a aquel presupuesto, pareceme que hay un dato muy elocuente para hacer frente a toda crítica en cuanto se compare este presupuesto, no con otros presupuestos cuya insuiciencia aterradora se tocó en la práctica, sino con el «coste efectivo» de obras análogas a las proyectadas para los riegos del Alto Aragón, por ser similares las tierras en que han de realizarse. En este caso están los ya citados canales de Urgel y de Aragón y Cataluña. Para hacer la comparación, buscaremos el precio de obras por hectárea

(1) Math. 10, 24.

(1) 1.º ad Timt. 6, 17 y 18.

FABRICA DE CEMENTO de JULIAN MAYOR, en CHERTA



Portland marca LEON, cal hidráulica, cementos rápido y lento, se fabrican en esta casa.

Se envían muestras gratis á cuantos quieran experimentar la calidad excelente de los materiales. Es la casa más acreditada de la comarca, por la formalidad de sus contratos y por la economía que ofrece á su numerosa clientela.

Los pedidos háganse á **JULIAN MAYOR, Calle de Reus, 21.—CHERTA**

regable, no solamente porque ese es el único dato que puede establecerse como común denominador, por así decirlo, sino también porque ese dato es precisamente el que sirve para apreciar si se obtiene o no en buenas condiciones económicas el agua para la creación de los regadíos.

Pues bien; el precio por hectárea regable es en el canal de Urgel de 424 pesetas; en el canal de Aragón y Cataluña, de 375; pero se elevará á 400 en cuanto se gaste lo preciso para completar las obras, y advierto que tanto para el uno como para el otro canal, incluye en el cálculo las acequias principales, puesto que ellas figuran en el presupuesto de mi proyecto. ¿Qué precio resulta en éste por hectárea regable? Pues únicamente 422 pesetas, y conste que en mi proyecto hay grandes secciones de canal mucho más costosas que aquellas como el canal del Cinca, por ejemplo, que atraviesa una divisoria y que necesita un ancho extraordinario, ya que ha de alimentar uno de los grandes pantanos de mi proyecto.

Naturalmente que para la evaluación de ese precio por hectárea regable he deducido del total presupuesto el coste de esos dos pantanos reguladores, porque ni el canal de Urgel ni el de Aragón y Cataluña los tienen, aunque los necesitan y habrán de tenerlos, aumentándose entonces para ellos el precio por hectárea regable; pero para que se vea que tampoco se puede declarar, por comparación, excesivo el coste de esos pantanos, diré que el precio por metro cúbico de embalse, en mi proyecto, es algo menos de la «tercera parte» del que resulta de lo gastado en el pantano de la Peña, y el precio por hectárea regable algo más de la cuarta parte, siendo ese pantano de la Peña aquel con que puede compararse, por la índole del terreno.

Es decir, que para seguir creyendo que no es excesivo el coste del proyecto presentado por mí, tengo, no solamente la autoridad técnica indiscutida de los ingenieros que lo han hecho o confrontado y revisado, sino también el resultado luminisísimo de esas comparaciones.

Pero, excesivo o no, ¿es que no puede soportar ese presupuesto de obras el negocio que significa convertir 300.000 hectáreas de secano en 300.000 hectáreas de regadío? Eso podrá sostenerlo, aunque tendría que probarlo, cualquiera, menos el impugnador a quien vengo refiriéndome, porque éste, pareciéndole pequeña la evaluación que del beneficio de esa transformación hace mi proyecto, la eleva a «¡doscientos veintinueve millones!» No. Los dos argumentos no se pueden simultanear. O no hay abusivos beneficios contra que protestar, o no hay ruina que llorar para aquel país, y esto último debe de ser lo cierto, ya que tan clamorosamente pide que las obras se hagan.

Por lo demás, yo he dicho siempre, y una vez más lo repito ahora, que no he de ser obstáculo para que su ejecución se haga por uno cualquiera de los tres procedimientos establecidos en la ley de 1911. Hágalo por sí el Estado, hágalo la Comunidad de regantes, no sea yo, en definitiva, quien busque los grandes recursos financieros que son menester ni quien contrate la construcción. Yo cederé a quien sea el proyecto, que es lo que defiendo, y me sentiré muy satisfecho de haber colaborado eficazmente al servicio y a la regeneración económica de la patria.

De usted afectísimo amigo y servidor, q. l. b. l. m.,

F. de P. ROMANA.

20 Noviembre 1912.

José Cartes y Dalmau
PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Blas, 28, entresuelo

¡QUÉ PASE PRONTO!

El próximo veintitrés, a las diez de la mañana, va a decidirse la suerte.

Casi la mitad de España, o la mitad sin el casi, o toda quizás, aguarda, desde el Pireneo hasta Cádiz, que la fortuna anhelada, como mujer caprichosa, tenga a bien darles su gracia... y su dinero.

Se propala que eso de la lotería es un juego inmoral. ¡Magras!—dice con lenguaje clásico, un sujeto que se gasta en ir detrás de la suerte casi todo lo que gana.—¿Cómo es posible que sea este juego cosa mala, si es el Estado en persona quien lo difunde y ampara? El Estado, que persigue a cualquier quidam que falta a la moral; ¿es creíble que hiciera cosa inmoral?

Sin duda, esta misma cuenta nos hacemos en España las personas que pasamos por personas remilgadas y morales. Si el Estado me invita a jugar, ¡qué vayan en mal hora los escrúpulos, y ensayemos la jugada!

Yo no quisiera gastarme ningún dinero. Me falta para gastos más precisos, para cosas necesarias.

Pero no puedo zafarme. Viene un amigo: —¡Ola! ¿Cuánta participación te pongo? ¡Qué numerito! Repara... ¡Es un número infalible! ¡Cómo empieza y cómo acaba!

—Bueno, pon cinco pesetas, que me duelen en el alma.

—Si no quieres... Sin cumplidos... Verás cómo se despacha. ¡Si tengo mil peticiones!

—No, dame, dame... ¡Caramba! Puede que después saliera y me muriese de rabia...

Le doy las cinco pesetas y luego le doy las gracias por habérmelas sacado.

Y después suelto otras tantas en otro número, y otras y aún otras más. ¡Virgen Santa! ¡qué pasen pronto, muy pronto, los días de esta semana!

Y aunque después no me toque y aunque me quede sin blanca y no pueda comer pavo en las venideras Pascuas, al menos habré logrado verme libre de una lata, y no oíré hablar del gordo, que es cosa que ya me carga...

CONSTANTE.

Del Arrabal de Cristo

Se han celebrado en este arrabal, con solemnidad inusitada, las fiestas religiosas que las Hijas de María dedican anualmente a su excelsa Patrona.

La novena empezó el 7 del actual, habiendo estado concurridísima, hasta el extremo de que el templo resultaba incapaz para contener a los numerosos devotos de María.

Durante todos los días de dicha novena se ha celebrado a las 6 de la mañana una misa con acompañamiento de armonium en honor de María Inmaculada.

El jueves, día 12, empezó el solemne triduo con exposición de S. D. M.

El último día del citado triduo hubo sermón que estuvo a cargo del reverendo D. Antonio Bonet, quien durante tres cuartos de hora nos habló en tortosino y de un modo admirable, acerca del misterio de la Inmaculada Concepción de María, predominando en su discurso la nota histórica y probando que en España hay tal conexión entre las palabras patria y devoción a María, que no puede uno ser buen patriota, si no profesa acendrado amor a la Virgen Inmaculada, puesto que en tal caso hace traición a las creencias que nos legaron nuestros antepasados.

Al final de su brillante discurso, demostró que ya que España ha de salvarse por María, han de cumplirse estas palabras que la Virgen ha pronunciado contra la serpiente del liberalismo que tiene debajo de sus pies: «Pondré ene-

mistales entre tí y mí Congregación... Esta aplastará tu cabeza».

La fiesta principal tuvo lugar ayer, domingo.

A primeras horas de la mañana recorrieron los jóvenes el Arrabal cantando una diana, y al alborar, ya estaba organizado un devoto Rosario de la Aurora que se vió concurridísimo.

Al regresar éste, celebró la misa de Comión el Sr. Párroco de Roquetas D. Juan Muñoz é hizo los fervorines el Rdo. D. Antonio Bonet, quien con unción y sentidos afectos acabó de preparar los corazones de los fieles para recibir al Señor Sacramentado. Hacemos constar con satisfacción inmensa, que a pesar de ser muy reducido el vecindario del Arrabal, fueron cerca de 300 personas las que se acercaron a recibir el Pan de los Angeles.

Por la tarde, conforme anunciaba el programa, después de expuesta su Divina Majestad y cantado el trisagio, hubo sermón a cargo del Sr. Párroco de Roquetas en que después de haber resumido con brillantez en el exordio lo que se les había dicho el día anterior, sobre el gran privilegio de la Virgen en su Purísima Concepción, dijo que hablaría del título que María Inmaculada tiene de Madre y Medianera de los pecadores, lo que desarrolló concisamente, según requerían las circunstancias, pero con su conocida elocuencia y entusiasmo oratorio acompañado de claridad y unción.

Durante el sermón llegaron numerosas representaciones de los Congregantes de la Inmaculada y de las Hijas de María de Roquetas con sus respectivos estandartes para asistir a la procesión con que debía terminar la fiesta.

Hermosa y desde muchos años no vista fué como los demás actos, la procesión en que fué paseada en triunfo la imagen de la Virgen, por las calles del Arrabal. Presidíala, el Rdo. Vicario de Roquetas Sr. Gamundi y los reverendos Sres. D. Antonio Bonet y don Fermín Solé.

Debido al buen gusto de las Hijas de María, estaba elegantemente adornada la plazuela de la iglesia, y convertido el altar mayor en un vergel encantador.

La parte musical ha estado a cargo de las Sras. Josefina Rodríguez, Carmen y Francisca Solé, Teresa Aixemeno, Cinta Escudé y otras.

Por la inusitada brillantez de los actos religiosos reseñados, damos nuestra sincera enhorabuena a la Junta Directiva de la Congregación de Hijas de María y en especial a su digna Presidenta Srta. Josefina Rodríguez, lo mismo que a los celosos Padres Jesuitas que tanto contribuyen a que no se pierda la fe en este vecindario, que por su piedad se ha hecho acreedor a que se le llame de «Arrabal de Cristo».

Administración de Consumos de Tortosa

Estado de la recaudación obtenida en los felatos y matadero de esta ciudad, durante el día 16 de Diciembre y de 1912.

	Ptas.	Cts.
Cuatro Caminos.	133	00
Temple.	43	42
Remolinos.	36	76
Ebro.	143	11
Estación.	10	78
Matadero.	343	36
TOTAL.	710	43

ARBITRIOS MUNICIPALES

Recaudación de ayer. 501'47 Ptas.

Agencia General de Negocios

DE

Ramón Vera y Gil

Ha trasladado su despacho a la Plaza de Alfonso XII, (casa de D. José M.º de Salvador), piso 1.º.

Gabinete Oftalmico
DEL
Doctor OLIVERES
OCULISTA
De los Hospitales y Escuelas de París
Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5
Calle Rosa, 3

REGISTRO CIVIL

DIA 16
NACIMIENTOS

Josefa Curto Audén,
Mercedes María de la Cinta Aixendri,
Andreu.

Francisca Chavarria Piñol.

DEFUNCIONES

Teresa Llaó Pastor, 69 años.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Santoral y Cultos

«Ayuno y Tempora»

Nuestra Señora de la O. Ss. Rufó, Zórimo, Quinto y Simplicio, mrs., y Gracián, obispo.

La Misa y oficio divino son de la Expectación del Parto de la Santísima Virgen María, rito doble mayor, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11. Por la tarde á las 5 Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta.

Parroquias del Sagrario, San Blas y Santiago, misas rezadas á las 7.

SANGRE.—Santo Rosario a las 5 de la tarde.

REPARACION.—Misas rezadas á las 5 y 314, 6 y 11 y 8. Por la mañana, la Exposición empieza á las 11 y 12 la bendición y reserva á las 8 y 11. Por la tarde á las 4 y 11. Exposición Rosario a las 6 bendición y reserva á las 6 y 11.

Apoyado por el Sr. Gracián

Comisión general de Noviembre aprobada y bendecida por el Sr. Obispo.

LA IGLESIA EN LA REPUBLICA ARGENTINA

LA IGLESIA EN LA REPUBLICA ARGENTINA. Este libro, que trata de la situación de la Iglesia en la Argentina, es el resultado de una investigación hecha por el Sr. Gracián, obispo de Tortosa, y que ha sido publicado por el Sr. Gracián, obispo de Tortosa, y que ha sido publicado por el Sr. Gracián, obispo de Tortosa.

Ofrecer oraciones y actos de virtud por la República Argentina.

Fonda y Café de Europa

Por cese del arrendatario, D. Antonio Rovira, han tomado nuevamente posesión de la Fonda de esta ciudad sus antiguos propietarios

Sres. Llisterri y Ventosa

los cuales se proponen introducir en la misma cuantas reformas sean precisas para dejarla a la altura digna de su numerosa clientela.

Hospedaje a 5 pesetas.

Cubiertos a 2

Restaurant a la carta

abierto toda la noche

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón, Despacho; calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España). Casa: Moncada, 27

Ultimos cambios 16 del de Dibre. 1912

Interior 4 por 100

Fin de mes. 84'30

Fin próximo. 86'70-86'65

Contado serie A. 84'85-84'90

» B. 84'80

» C. 84'80

» D. 84'30

» E. 84'30

» F. 87'50

» G. 87'50

» H. 87'50

Amortizable 5 por 100

Fin de mes. 101'15-101'40

Fin próximo. 101'15-101'40

Contacto en diferentes series. 101'15-101'40

Acciones al contado

Banco de Barcelona anterior. 66'25

Banco de España. 39'25

Compañía Trasatlántica anterior. 30'00

Compañía Real Canalización del Ebro. 39'25

Contado (anterior). 39'25

Fin de mas (anterior). 39'25

Cambios francos. 7'00

Libras esterlinas. 26'98

Marcos. 26'98

Josquin Angela Espuny

Procurador de los Tribunales

Ha abierto su despacho en la calle

del Angel, n.º 7, 1.º 2.º



GUERRA A LOS FARSANTES

Es intolerable el incremento que va adquiriendo el Curacurismo en todas sus formas, aspectos y el desprecio con que el primer charlatanismo titula a práctica profesional, y podrá añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncio con verdadero desdoro la curación de las hernias por artífices y volunarios que sean; y para mejor cezar á los incautos, con cinismo sin igual garantizan á la curación radical, en todos los casos y edades.

¿Charlatanes de cualquier clase, cabría preguntarse para confundirlos ¿Y á V. quién le garantiza? Consulte, estos con su médico, que no les engañará, y desprecie falsas promesas de curación que yo añado que en muchos casos no pueden curarse los farsantes.

DR. PUJOL, cirujano especialista en la curación de las hernias, con 40 años de práctica en la casa de San Blas de Barcelona y en establecimientos en Reus, muy conocido en esta ciudad por sus años de curación todos los meses, reconocido por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curaciones.

¿CÓMO OPERA? En su práctica y moderna para la curación y conservación de las hernias por métodos y resultados que sean.

¿CÓMO OPERA? En su práctica y moderna para la curación y conservación de las hernias por métodos y resultados que sean.

En Tortosa el 30 de cada mes de 8 á 1, Fonda de San Blas, en el corredor de la tarde.

En los días de su establecimiento. «LA C.»

MONTEBOLS, 10, REUS.

LAMPARAS SIEMENS-WOTAN

Lámpara monovática de filamento metálico estirado

Se suministran de 5 a 1.000 bujías para todos voltajes y para corriente continua y alterna
Representante exclusivo en esta comarca:

Juan Plá Córdoba, Ingeniero.  Moncada, 16, TORTOSA

CRÓNICA

Observatorio del Ebro

Día 17 de Diciembre de 1912.

Temperatura máxima de ayer 12'9 tuvo lugar a las 15 h.

Mínima de esta madrugada 0°,2 bajo cero.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 767'9 y a las 7 de hoy 766'3.

El viento reinante fué ayer del N y durante la noche ha sido variable.

NOTA: Ayer cielo despejado y viento flojo.

La temperatura mínima de esta madrugada en el valle ha sido un grado bajo cero.

Exento de todo matiz político y entusiasta defensor de los intereses de los pueblos ribereños, ha empezado a publicarse en Mora la Nueva un periódico quincenal titulado «El Ebro».

Deseamos próspera vida al colega mientras le dure la perseverancia en sus buenos propósitos expresados claramente en el primer número, que acabamos de recibir.

Ha presentado la dimisión de Presidente de la República de Santo Domingo, el Excmo. Sr. Arzobispo Nouel elegido hace pocos días para ese elevadísimo cargo.

Se ha celebrado en Tarragona una importante reunión de representantes de entidades, presididos por D. Agustín Virgili, quien ha expuesto el objeto de la convocatoria, y después de hacer uso de la palabra los Sres. Escandell, Elías de Molins, Mallot y Briones, se ha acordado redactar una instancia pidiendo al Gobierno que, cuando el proyecto de depósitos francos sea ley, se conceda a aquel puerto; encargar al ingeniero de las Obras del Puerto la redacción del proyecto y que una comisión reúna antecedentes para dar cuenta de ellos en una próxima reunión.

J. FERRER
MÉDICO - CIRUJANO
Consultorio y Clínica especial para enfermedades de mujeres y niños
PARTOS
CONSULTA: De 10 a 1 y de 4 a 6
P. Catedral, n.º 2 par. 1. - TORTOSA

Según dice un periódico local, la Sociedad «La Canadiense», ha mandado reconocer unos terrenos situados en la salida de la Ribera, en el punto conocido por los *Sequeros*, a ver si reúnen condiciones para el emplazamiento de una central eléctrica destinada a transmitir la corriente a los tranvías que proyecta poner en circulación desde Tortosa a San Carlos de la Rápita.

El Obispo de Jaca ruega al ministro de la Guerra que se conceda el derecho de usar el carnet de viaje, no solo a determinados retirados del Ejército, sino a todas las clases sin distinción, incluso a los carabineros.

Le contesta el ministro de la Guerra, prometiendo atender el ruego del Prelado.

Ama de leche ofrece sus servicios. Darán razón en el café de Mangrané.—Jesús.

Ha sido nombrado maestro de Molá en virtud de concurso, D. José Porta.

En aguas de Alcanar ha sido cogido un cetáceo conocido por «Murlá», de un enorme peso y de catorce metros de largo.

Ayer fué conducido al manicomio de Reus el enfermo Enrique Hierro que en el hospital civil de esta ciudad dió bastante que hacer estos últimos días por tener trastornadas las facultades mentales.

Se ha inaugurado la sucursal de Ferreteria de Esperanzí, en la calle Lonja, número 21, frente al Gobierno Militar. «Caja Registradora» que obsequiará a los compradores con un tikei cupón, a los que por cada 25 pesetas que efectúen de compra se les hará un bonito regalo.

Se halla vacante en la Catedral de Santiago de Compostela un beneficio con cargo de organista, que debe proveerse por oposición, admitiéndose solicitudes hasta el próximo Enero.

La Asociación de Esclavas de esta ciudad hará celebrar mañana a las siete en la iglesia de los Dolores una misa en sufragio del alma de la Hermana difunta D.ª Agustina Redó, q. e. p. d.

Con el fin de poder atender más fácilmente a la marcha de las obras del puente en construcción entre Mora la Nueva y Mora de Ebro, ha trasladado desde Falset a esta última población su domicilio, el sobrestante de Obras Públicas D. Angel Esteve.

JORDÁ--DENTISTA

Curación de todas las enfermedades de la boca y dientes Dentaduras artificiales montadas en caucho y oro y metal victoria):(Colocación de coronas de oro y en pivote):(Enpastes y orificaciones):(Operaciones sin dolor.

3 CARMEN 3 (TORTOSA)

El procurador Sr. Lerramendi ha presentado en el reparto de los negocios civiles de los juzgados de Madrid, una demanda en juicio declarativo de mayor cuantía, sobre pago de 300.000 pesetas que como indemnización reclama a nombre de un industrial alicantino al periódico *La Tribuna*, por haber publicado un suelto que reputa injurioso para el honor de su esposa y para su crédito comercial.

Se cree que no prosperará esta demanda.

El Sindicato de exportadores de vinos de Reus, ha solicitado del ministro de Estado, que se establezcan negociaciones con el gobierno holandés, a fin de impedir la aprobación del proyecto de ley aumentando los derechos de entrada de los vinos españoles en aquel país.

Regalos para Navidad

Los encontrarán nuestros abonados en la acreditada confitería, Hijos de Antonio Matheu, quienes tendrán el gusto de exponerlos en sus escaparates todos los domingos.

En la calle de San Jaime de Castellón se desbocó una jaca enganchada a una tartanita, emprendiendo vertiginosa carrera hacia la plaza de San Fernando; en este punto volcó el vehículo, cogiendo debajo a un transeunte llamado Camilo Sánchez Ventura, que resultó con fractura completa de la sexta costilla. El dueño del carrito, Francisco Domingo Navarro, también resultó herido al intentar arrojarse del carruaje con el propósito de sujetar al animal.

La Asociación Católica de Escuelas de Valladolid ha protestado, como lo hicieron el cabildo y los párrocos, de los acuerdos del Ayuntamiento subvencionando en 2.000 pesetas a las escuelas laicas. En vigorosa protesta piden la anulación del acuerdo.

El Ayuntamiento de Capsanes ha contratado el servicio del alumbrado público por la electricidad a diez céntimos la bugía.

Nuestro querido amigo D. Ramón Grifoll vende toda clase de figuritas propias para Belenes, de todos precios y de muy buen gusto, en la calle de Buenaire, 9.

La necesidad de no emplear más que hígados completamente frescos para la obtención del aceite de hígado de bacalao se comprende al considerar que a las cuatro horas de muerto el pescado se ha iniciado ya la putrefacción de dicha viscera. Los aceites comerciales, (los que por rareza son puros) se obtienen de hígados que han estado largas horas en putrefacción; car-

gándose el aceite de ptomainas y otros productos de descomposición.

Debeis exigir la marca GEVE al pedir el aceite de hígado de bacalao, ya que solo se obtiene de hígados completamente frescos y ha merecido por ello la confianza del cuerpo médico español que lo receta a diario.

La familia agradecerá de sus amigos y de todas las personas piadosas, la asistencia a algunos de estos actos.

A los 69 años de edad ha fallecido en Almenar el notable escultor y ferriente católico D. Félix Ferrer, hermano de la V. Sor Filomena de Santa Coloma.

Rogamos a nuestros amigos que le tengan presente en sus oraciones.—R. I. P.

Ha regresado de Barcelona el procurador de los Tribunales D. Ricardo Domingo, acompañado de su esposa doña María de la Cinta Fontes.

Se ha encargado del mando de la Comandancia de Carabineros de esta provincia, el Teniente Coronel D. Mariano Núñez.

Vacantes. Por dimisión de los que las desempeñaban se hallan vacantes en Chert las plazas de médico titular y practicante de cirugía menor, dotadas con el haber anual de 1.500 y 80 pesetas, respectivamente.

Matias López Chocolates y dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: Madrid y Escorial

Depósitos: Montera, núm. 25, Madrid.—Boteros, núm. 22, Sevilla.—Pla de ca i Madeleine, núm. 21, París.—Maztas, núm. 62, Lima.—Perú, 15-37, Buenos Aires.— Estilio Lhaca, Tánger.—Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapia, núm. 53 Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—V. Ruiz (Perú), Cerro de Pisco.—J. Quispe y C.ª, Sta. Cruz de Tenerife.—Lz. Extremefia, Manila.



Magans otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo amilable. Reconstruyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. En todas Farmacias y Droguerías

CAJAS Y BASCULAS

No comprar CAJAS DE CAUDALES ni BASCULAS sin consultar antes la casa PIBERNAT, de Barcelona.

TALLERES: Parlamento, 9 BARCELONA
DESPACHO: Avinyó, 8 y 10

AGENTE EN TORTOSA: AUGUSTO ARRAUT, Platería y Relojería de Ntra. Sra. de la Cinta, Angel 3 y 5. (frente a la Farmacia del Dr. Canivell)

gándose el aceite de ptomainas y otros productos de descomposición.

Debeis exigir la marca GEVE al pedir el aceite de hígado de bacalao, ya que solo se obtiene de hígados completamente frescos y ha merecido por ello la confianza del cuerpo médico español que lo receta a diario.

Necrológicas

Mañana, 18 del corriente, primer aniversario del fallecimiento de la encantadora niña Pilar, hija de nuestro muy querido amigo el abogado D. Luís Lluís, se aplicarán en sufragio del alma de la finada, todos los cultos que se celebren en el Templo de Reparación.

La familia agradecerá de sus amigos y de todas las personas piadosas, la asistencia a algunos de estos actos.

A los 69 años de edad ha fallecido en Almenar el notable escultor y ferriente católico D. Félix Ferrer, hermano de la V. Sor Filomena de Santa Coloma.

Rogamos a nuestros amigos que le tengan presente en sus oraciones.—R. I. P.

De Sociedad

Ha regresado de Barcelona el procurador de los Tribunales D. Ricardo Domingo, acompañado de su esposa doña María de la Cinta Fontes.

Militares

Se ha encargado del mando de la Comandancia de Carabineros de esta provincia, el Teniente Coronel D. Mariano Núñez.

Vacantes.

Por dimisión de los que las desempeñaban se hallan vacantes en Chert las plazas de médico titular y practicante de cirugía menor, dotadas con el haber anual de 1.500 y 80 pesetas, respectivamente.

Están vacantes en Almenara las titulares de Farmacia, Veterinaria y dos de medicina.

Las dotaciones consisten en 400 pesetas cada una de las dos primeras y 750 cada una de Medicina, pagadas del presupuesto municipal, más las iguales de los vecinos.

Calzado de filtro Suizo

para invierno de mucho abrigo Sin alteración de precios

Para señora. 8'00 ptas.
» caballero. 8'50 »
» chanclo de piel. 9'50 »

ZAPATILLAS

paño y pana, fantasía, varios tipos.

MORESO.-Angel, 15

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

ÚLTIMA HORA

Conferencia de las 17-20

MADRID

Habla Romanones

Tratando del asunto del convenio franco-español sobre Marruecos, ha dicho el Conde de Romanones a los periodistas que se extraña que no se aprobase ayer, en el Parlamento, máxime siendo una cuestión de interés nacional pero que hoy a primera hora seguirá el debate en el Congreso, pasando inmediatamente al Senado.

Al efecto de imprimir la mayor actividad al asunto no habrá hoy ruegos ni preguntas.

El presidente manifestó a los periodistas que se halla contrariado porque los conservadores han censurado al señor Ruiz Gimenez pase a ocupar su cargo en la Fiscalía del Supremo sin haber cesado antes en su cargo de Alcalde de Madrid.

Ha restado importancia a las manifestaciones del Sr. Castrovido en *El Liberal*, censurando al Supremo y a los conservadores.

Ha declarado Romanones que aquel diputado se expresó solamente como particular, pero que de todas maneras el Gobierno le contestará hoy en el Congreso, defendiendo la honorabilidad de aquel alto tribunal.

Ignora lo que durará el debate sobre el convenio franco-español, pero que está resuelto a no conceder vacaciones caso de que no se apruebe antes de las próximas festividades.

Enfermos

Continúa enfermo de un catarro bronquial agudo, el ministro de Marina.

Créese que no podrá abandonar el lecho hasta dentro de ocho o diez días.

Se halla también enfermo el general Alfau, por cuyo motivo no ha podido conferenciar con los Sres. Romanones, Luque y García Prieto.

La «Gaceta»

Este periódico publica una disposición sobre los presupuestos de liquidación y un Decreto concediendo la pensión de treinta mil pesetas a la viuda del Sr. Canalejas.

Otro reglamentando las bases a que se han de atener los tribunales y otro concediendo el título de Excelencia al Ayuntamiento de Betanzos.

ALICANTE Robo sacrilego

En la iglesia del Carmen de esta ciudad, se ha cometido un robo sacrilego. Los ladrones penetraron en el templo apoderándose de varios candelabros de plata y otros objetos del culto.

EXTRANJERO PARIS

Poincaré hará declaraciones

El presidente del Consejo ha manifestado que se propone hacer en breve importantes declaraciones acerca de política exterior.

Contraproyectos de Hacienda

El Ayuntamiento de esta capital ha protestado contra los impuestos con que el ministro de Hacienda grava el alumbrado.

La misma protesta han formulado todos los periódicos.

CONSTANTINOPLA

El cólera

El cólera sigue causando estragos en esta capital.

Diariamente se registran hasta ciento cincuenta casos y ochenta defunciones.

VALENCIA

Comentarios

Ha extrañado en esta población el suelto inserto en «El Liberal» con la firma de varios periodistas valencianos, adhiriéndose a la campaña del trust referente al pleito ganado por el Sr. Lacierva, y se niegan a participar del premio-instituido por la Srta. Musó.

Término de una huelga

Se ha resuelto satisfactoriamente la huelga de obreros broncistas.

El presupuesto municipal

La discusión de los presupuestos municipales para el año próximo no terminará hasta próxima madrugada en que terminará la sesión del Ayuntamiento.

GRATIS Interesa al público saber que el DR. ANDREU, con gran acierto, ha empezado a poner dentro de sus cajas de

GRATIS PASTA PECTORAL con una tableta eléctrica que calienta la galleta de aluminio, donde caben seis pastillas y puede llevarse cómodamente encima.

GRATIS Los que no la tengan sírvase reclamarla a las Farmacias, y la entregarán gratis.

Los que no la tengan sírvase reclamarla a las Farmacias, y la entregarán gratis.

Zapatería Villa de Sitges

Gran surtido de calzado de todas clases para la estación de invierno Especialidad en la medida

Rosa 10. Tortosa

ESTA EN PRENSA EL

Almanaque de N.ª Sra. del Pilar para 1913

Contendrá el interesante librito calendario muy completo y artículos de lectura piadosa y anena, cuentos, poesías, coplas de jota, crónica anual del culto y devoción a la Virgen del Pilar, etc. Colaboración de ilustres literatos 1 ejemplar, 0'50 pesetas; 12 ejemplares, 5'50 pesetas; 100 ejemplares, 40 pesetas.

¡Cada año mayor éxito. El de 1912 alcanzó una tirada de 20.200 ejemplares!

Pídase cuanto antes acompañando el importe a D. José María Azara, apartado 59. Zaragoza.

Disponible

Robo sacrilego
En la iglesia del Carmen de esta ciudad, se ha cometido un robo sacrilego. En el interior de la iglesia se encontraron los restos de un sacerdote que había sido asesinado. El asesino o asesinos se llevaron consigo una gran cantidad de objetos de culto y joyas. El Ayuntamiento ha tomado medidas para investigar el caso y se ha solicitado la colaboración de la policía.

EXTRAMARERO
PARIS
Príncipe
El Ayuntamiento de París ha tomado medidas para investigar el robo sacrilego cometido en la iglesia del Carmen de esta ciudad. Se ha solicitado la colaboración de la policía y se ha tomado posesión de los restos del sacerdote asesinado.

COMUNICACIONES
El Ayuntamiento de París ha tomado medidas para investigar el robo sacrilego cometido en la iglesia del Carmen de esta ciudad. Se ha solicitado la colaboración de la policía y se ha tomado posesión de los restos del sacerdote asesinado.

Disponible

ÚLTIMA HORA
El Ayuntamiento de París ha tomado medidas para investigar el robo sacrilego cometido en la iglesia del Carmen de esta ciudad. Se ha solicitado la colaboración de la policía y se ha tomado posesión de los restos del sacerdote asesinado.

COMUNICACIONES
El Ayuntamiento de París ha tomado medidas para investigar el robo sacrilego cometido en la iglesia del Carmen de esta ciudad. Se ha solicitado la colaboración de la policía y se ha tomado posesión de los restos del sacerdote asesinado.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas Trecer viaje anual, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 y 27 Enero, 23 Febrero, 17 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 6 Octubre, 4 Noviembre y 2 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 23 Enero, 20 Febrero, 19 marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre; directamente para Singapur y otras escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, regresando al viaje para Manila, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual saliendo de Génova el 10, 18 y 26 de Noviembre; de Barcelona el 25 de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 17 y de la Habana el 24 de cada mes. Salidas para New-York Cádiz, Barcelona y Génova. Se admita pasaje y carga por el Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, 20 y 30 de Noviembre; de Málaga el 15, de Valencia el 16, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Cristóbal de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Cabello, Guayana Francesa y los puertos de la costa de Venezuela, Caracas, Puerto Cabello, Guayana Francesa, etc. Servicio por trasbordo para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana para el servicio de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para embarque en el servicio de Panamá con billetes y socios de viajeros directos. También carga para Méjico, Caracas, Guayana Francesa y para Guayana, Caracas y Trinidad con trasbordo en Guayana Francesa.

Línea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo de Génova el (occidental) el 1, 15 y 29 de Noviembre; de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Compañías de trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Fernando Poo. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Entre estos servicios están comprendidos los pasajeros y pasajeros, a quienes la Compañía les ofrece el mayor confort y más cómodo y más económico, como ha acreditado en su dilatado servicio de viajeros a las costas. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se admiten pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa presta servicios de embarque en sus buques, así como el de un servicio de pasajeros en los puertos de destino. A LOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace respetar los fletes de exportación de mercancías, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios de comunicaciones.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trasladar en Ultramar los mensajeros que le sean encargados y de la colección de los telegramas que se envían, como también, suscribir los expedientes.

Línea de Cuba Méjico. Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Barcelona el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Regreso de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Barcelona. Se admiten pasaje y carga para Canarias y Pacífico con trasbordo en Habana.

Por el servicio de pasajeros se admiten en las líneas de Filipinas y Compañía de navegación del Pacífico.

Disponible

LOS consumidores de cera

Si queréis hermosa luz, economizar el 50 por 100 y evitar en absoluto el corrido de las velas, tanto para celebrar como para iluminar, comprad la cera que la hallaréis a precios muy económicos en casa de

Juan Gavaldà
Calle Mayor.-Uldecona

Antigua Fundición de Campanas
(DE)
Vicente Domingo Roses.-VALENCIA

Garantizadas por diez años
Medalla de oro y diploma de mérito en las exposiciones Regionales y Nacional de Valencia



Esta casa conocida en toda España y en el Extranjero se dedica exclusivamente a la construcción de campanas de todos tamaños. Es la única en España que construye las campanas al mismo que las antiguas, si así desea, tanto en sonido como en construcción y aleación de puro cobre alemán y estaño inglés, que es el mejor material que se conoce para su fabricación. En esta fundición se construyen campanas para carrillones, que son las más sonoras que hoy se construyen en España por poseer los modelos especiales de los célebres fundidores ingleses. A todas mis campanas doy la nota musical que me se pida. Pagos al contado y a plazos convencionales, dando a las parroquias y conventos toda clase de facilidades. Los portes de ferrocarril en toda España tanto de las campanas viejas como nuevas, son de mi cuenta. Único en España: no confundirla con ninguna otra que quiera usar de mi nombre.

VACUNA CONTRA LA RABIA
La vacuna contra la rabia es suministrada a este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el personal de la policía. Se puede obtener en el Centro donde se administran las vacunas por animales, o directamente por correo con la vacuna, técnica y técnica que se administra en Barcelona. Partos, enfermedades de los animales y niños.

Dr. Sabaté

Disponible

Disponible